

# 以批准在約旦河西岸啟動新土地登記

巴勒斯坦方面表示堅決反對 國際社會多方強烈譴責

以色列內閣 15 日批准在巴勒斯坦約旦河西岸地區啟動新的土地登記程序。巴勒斯坦方面對此表示堅決反對。聯合國秘書長古特雷斯 16 日經由發言人發表聲明，譴責以色列政府日前決定恢復在約旦河西岸以方控制區的土地登記程序。

## 以方首次在該地區啟動系統性土地登記

綜合新華社、中國央視新聞報道，這是自 1967 年來，以方首次在該地區啟動系統性土地登記，發起該程序的部長稱，這將使大片土地「歸國家所有」。

以色列媒體報道說，目前約旦河西岸約有三分之二的土地尚未完成所有權登記，其中大部分位於由以色列實際控制的 C 區，而

此次土地登記將主要在 C 區實施。

以色列非政府組織「現在就和平」表示，該決定是一次「大規模土地攫取」，並「將使以色列事實上進一步吞併約旦河西岸」，與以色列民眾意願和國家利益相違背。

巴勒斯坦總統府當天發表聲明，譴責以色列政府此舉違反國際法，「對安全與穩定構成威脅」。巴方呼籲國際社會立即採取行動，制止以色列相關行為。

根據巴以 1993 年簽署的《奧斯陸協議》，約旦河西岸地區劃分為 A、B、C 三個區，其中 A 區由巴方控制，B 區由雙方共管，C 區由以方控制。C 區面積約佔約旦河西岸地區面積的 60%。以色列在包括東耶路撒冷、約旦河西岸在內的巴勒斯坦被佔領土上進行的

猶太人定居點活動被認為是阻礙巴以問題獲得解決的主要障礙之一。

## 古特雷斯呼籲以色列政府立即撤銷措施

古特雷斯 16 日經由發言人發表聲明，譴責以色列政府日前決定恢復在約旦河西岸以方控制區的土地登記程序。

古特雷斯在聲明中說，這一決定可能導致巴勒斯坦人失去財產，並有可能擴大以色列對約旦河西岸土地的控制。此類措施不僅破壞穩定，而且非法。古特雷斯再次警告，當前局勢發展正在侵蝕「兩國方案」前景，他呼籲以色列政府立即撤銷這些措施。

聲明說，以色列在巴勒斯坦被佔領土約旦河西岸的所有定居點及相關制度公然違反

國際法和相關聯合國決議，均無法律效力。古特雷斯呼籲各方根據聯合國安理會相關決議和國際法，通過談判實現「兩國方案」，維護通向巴以持久和平的唯一道路。

阿拉伯國家聯盟 16 日發表聲明以「最強烈的措辭」譴責以色列的這一舉動，稱此舉是「無效的單方面措施」，旨在強加新的既成事實，並為吞併被佔領的巴勒斯坦領土做準備。聲明還指出，以方非法定居點活動的政策根深蒂固，破壞了基於「兩國方案」實現公正持久和平的前景。阿盟警告說，這些政策的持續將加劇緊張局勢，威脅地區安全與穩定，導致進一步的暴力和動盪，並呼籲國際社會，特別是聯合國安理會進行緊急干預。

## 與伊朗新一輪談判前 美國繼續增兵中東

據美國有線電視新聞網 16 日報道，美國在同伊朗舉行新一輪間接談判前，繼續向中東地區大規模增兵，以向伊朗施壓並準備在談判失敗時對伊朗發動軍事打擊。美國總統特朗普 16 日稱，他將「間接」參與美國和伊朗談判，如達不成協議，伊朗將要承擔「後果」。

新華社 17 日報道，多名知情人士向這家媒體披露，包括加油機、戰鬥機在內，駐紮在英國的美軍軍機正被重新部署到更靠近中東的地區。同時，美國繼續向中東地區運送防空系統，多支原計劃在未來幾週內輪換撤離的駐中東美軍部隊延長了部署期限。

報道說，近幾週來，已有數十架美國軍用運輸機將裝備從美國運往約旦、巴林和沙特阿拉伯。13 日晚，又有多架美軍戰機攜准進入約旦領空。衛星圖片顯示，自 1 月 25 日以來，已有 12 架美軍 F-15 型戰鬥機部署在約旦的穆沃費格薩勒提空軍基地。

美國近期持續向伊朗施壓，在中東部署一個航空母艦打擊群，威脅軍事干涉。白宮官員 15 日聲稱，「所有選項」都擺在總統特朗普面前。同一天，美國媒體報道，美國正向中東增派第二個航母打擊群。

新華社

## 英國首相：將「加快實現」國防開支佔 GDP3%目標

據英國媒體報道，英國首相斯塔默 16 日表示，英國將「加快實現」國防開支佔國內生產總值 (GDP) 3% 的目標。

據英國天空新聞頻道報道，斯塔默表示，英國的國防開支還取決於是否與「志同道合的國家，尤其是歐洲國家，進行協調與合作」。

英國去年宣佈，到 2027 年，英國國防開支將提高至 GDP 的 2.5%，到 2029 年提升至 3%。

斯塔默 14 日在德國慕尼黑安全會議上呼籲歐洲「必須準備好戰鬥」。他說，歐洲是「沉睡的巨人」，擁有巨大的防務能力，但這些能力往往未能形成合力。斯塔默還表示，英國已經不是脫歐時的英國，「沒有歐洲，就沒有英國的安全；沒有英國，就沒有歐洲的安全」。

新華社

## 熱帶氣旋「格扎尼」致馬達加斯加 59 人死亡

馬達加斯加國家風險和災害管理辦公室 16 日稱，上週熱帶氣旋「格扎尼」登陸該國，造成 800 餘人受傷，至少 59 人死亡。

據路透社報道，此次氣旋已導致馬達加斯加 16428 人流離失所，受災人口逾 42 萬。

報道稱，「格扎尼」在強度等級最高時，持續風速約為每小時 185 公里，陣風接近每小時 270 公里，足以掀飛屋頂的金屬板並連根拔起大型樹木。

馬達加斯加氣象部門稱，「格扎尼」隨後將向西穿越莫桑比克海峽，預報顯示它將再次繞回馬達加斯加二次登陸。

法新社稱，該國東海岸港口城市圖阿馬西納受災嚴重，該市約有 40 萬居民。

當地媒體稱，包括漁民、海上運輸從業者在內的所有海上活動人員均被要求在天氣好轉前暫停相關活動。

1 月 31 日，馬達加斯加西北部曾遭受熱帶氣旋「菲蒂亞」襲擊，致 2 萬多人流離失所。馬達加斯加位於西印度洋海域，每年 12 月至次年 3 月是雨季和熱帶氣旋多發季。

中新社

## 蘇丹北科爾多凡州一市場遭無人機襲擊致 28 人死亡

據蘇丹民間機構和醫務人員 16 日消息，該國中部北科爾多凡州一處市場 15 日晚遭無人機襲擊，造成 28 人死亡、數十人受傷。

蘇丹民間機構「緊急律師倡議」發表聲明說，襲擊發生在蘇德里地區，市場內人員密集。預計死亡人數可能進一步上升。

聲明說，襲擊包括市場在內的民用設施嚴重違反國際人道主義法，呼籲蘇丹衝突雙方立即停止敵對行動，為盡早結束該國武裝衝突創造條件。

截至發稿時，尚無任何組織宣稱製造此次襲擊。

近期，蘇丹軍方與快速支援部隊在科爾多凡州三個州的衝突升級，該地區已成為蘇丹衝突新焦點。

新華社



## 從華人「私藏」到國家慶典：印尼春節的變遷

燈會、美食、花車巡遊、創意市集……2026 年春節期間，印度尼西亞雅加達、泗水、棉蘭等十多個城市舉行春節主題慶祝活動。今年，印尼政府首次從國家層面舉辦春節慶典。

中新社 17 日報道，印尼創意經濟部副部長、2026 年國家春節慶典籌委會主席李艾穎表示，此舉不僅彰顯印尼多元文化的包容性，也將為深化印尼與中國的人文交流與雙邊合作創造新契機。

曾一度被華人「私藏」的春節，如今已成為「千島之國」民眾廣泛參與的節慶。

「現在這樣熱鬧，放在過去是想都不敢想的。」年逾古稀的印尼華裔總會執行主席黃印華說，如今不僅越來越多印尼人參與其中，也吸引不少中國遊客到印尼過年。

作為全球華僑華人數量最多的國家之一，春節是印尼華人文化的重要象徵，也是當地華人最為看重的傳統節日之一。然而在印尼歷史上，華人也曾經歷春節難以公開慶祝的年代——不敢貼春聯、不敢放鞭炮，只能在家庭內部低調度過。

黃印華這一輩華人親歷了春節從社會公共空間中「消失」的時期。他說：「當時只能關起門來過年。」

在歷史上一段時期內，印尼曾禁止公開展示帶有中華文化特徵的慶祝活動，舞龍舞獅、漢字和春節習俗均被限制，一些華人迫於現實壓力，甚至改用印尼名。

印尼廣東社團聯合總會秘書長楊健昌回憶，在特殊時期，個別華人店鋪因年貨上寫有「迎春」「大吉大利」等中文字樣而被查扣或罰款。

春節在印尼社會，經歷了從華人自發慶祝，到受限「私藏」，再到逐漸走向公共空間的變遷。

2000 年，時任總統瓦希德頒布法令，允許華人公開慶祝春節及其他傳統文化活動。2002 年，印尼政府宣佈將春節列為全國性法定節假日，並自次年起實施。今年，春節提升為國家層面的慶典。

75 歲的印尼龍獅運動聯合總會主席丘仁，見證了這一節日在不同時期的變化。童年時的春節，從年三十前一週便已開始：購置年貨、打掃房屋，家家戶戶忙碌不已。

「經歷特殊時期的沉寂後，如今舞龍舞獅重新走上街頭，社區和商場處處播放中文歌曲。」丘仁感慨道，越來越多印尼人，尤其是年輕一代，將春節視為表達祝福、共享歡樂的重要時刻。

印尼總統大學國際關係學系副教授賴劍文認為，自印尼允許華人公開慶祝春節並將其列為全國性法定節假日以來，春節逐步從華人社群內部的傳統節日，發展為跨越族群、地域和文化邊界的公共慶典，其演變折射出印尼在國家層面推進多元文化建構。

今年春節，許多印尼民眾主動走進商場和社區參與慶祝。

一些年輕人身著漢服穿梭其間「過年好」「恭喜發財」等中文問候語也被更多人自然地說出口。

印尼華人作家袁霓認為，從華人家庭低調守望，到街頭巷尾歡慶共享，再到國家層面的慶典，春節在印尼走過的道路，折射出印尼與中國人文交流持續深化，也為不同文明相互理解、彼此尊重提供了生動註腳。

## 俄美烏第三輪會談在日內瓦閉門舉行

瑞士外交部當地時間 16 日晚在一封對媒體的聲明中表示，即將於 17 日開始的俄美烏第三輪三方會談將閉門舉行。

香港中通社報道，第三輪會談定於 17 日至 18 日在瑞士日內瓦舉行。俄羅斯代表團由俄總統助理梅金斯基率領，美國總統特朗普的特使威特科夫和女婿庫什納作為美方主要代表出席會談，烏方代表團成員包括烏國家安全與國防委員會秘書烏梅羅夫。

消息人士說，本次三方會談計劃討論解決烏克蘭問題的關鍵因素，包括軍事、政治和人道主義等領域。會談將持續多久目前不得而知。在俄美烏會談期間，俄羅斯與烏克蘭有可能進行雙邊接觸。

俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫 16 日在莫斯科說，本次三方日內瓦會談將討論更廣泛的問題，其中包括領土問題。

據俄媒體報道，去年 12 月，俄總統普京

與特朗普普通電話，雙方同意專門成立安全工作組和經濟工作組，在各自框架下推動烏克蘭危機的和平解決。

今年 1 月以來，俄羅斯、美國和烏克蘭三國代表在阿聯酋首都阿布扎比舉行兩輪會談，討論俄烏軍隊脫離接觸的可能性、停火監督機制和設立協調中心等，但關鍵的領土問題未得到解決。同時，俄烏兩軍之間的地帶交戰和遠程打擊仍在繼續。

與特朗普通電話，雙方同意專門成立安全工作組和經濟工作組，在各自框架下推動烏克蘭危機的和平解決。

今年 1 月以來，俄羅斯、美國和烏克蘭三國代表在阿聯酋首都阿布扎比舉行兩輪會談，討論俄烏軍隊脫離接觸的可能性、停火監督機制和設立協調中心等，但關鍵的領土問題未得到解決。同時，俄烏兩軍之間的地帶交戰和遠程打擊仍在繼續。

今年 1 月以來，俄羅斯、美國和烏克蘭三國代表在阿聯酋首都阿布扎比舉行兩輪會談，討論俄烏軍隊脫離接觸